

抵达马尼拉对菲律宾进行国事访问 同杜特尔特举行会谈

习近平:永远做好邻居好朋友好伙伴 共享发展繁荣

两国元首一致决定在相互尊重、坦诚相待、平等互利、合作共赢基础上建立中菲全面战略合作关系



11月20日,国家主席习近平在菲律宾总统府同杜特尔特举行会谈。会谈开始前,习近平出席杜特尔特在总统府前草坪举行的隆重欢迎仪式。图为习近平在杜特尔特陪同下沿红地毯检阅仪仗队。

新华社记者 黄敬文摄



11月20日,国家主席习近平抵达马尼拉,开始对菲律宾共和国进行国事访问。图为习近平在机场受到菲律宾政府高级官员热情迎接。

新华社记者 谢环驰摄

新华社马尼拉11月20日电(记者陈瑶、霍小光、骆瑾)国家主席习近平20日在菲律宾总统府同杜特尔特举行会谈。两国元首共同规划双边关系未来发展,达成重要共识,一致决定在相互尊重、坦诚相待、平等互利、合作共赢基础上建立中菲全面战略合作关系。

习近平指出,很高兴如约来到菲律宾访问,菲律宾人民的热情欢迎、特别是孩子们欢快的笑容令人感动。中菲两国是交往千年的近邻,睦邻友好、合作共赢是双方唯一正确选择。两年来,我和总统先生6次会晤,就中菲关系和共同关心的问题深入交流,巩固了共识,增进了友谊。在双方共同努力下,两国各领域合作成果丰硕,中菲关系翻开新篇章,给两国人民带来福祉,为地区和平稳定作出了贡献。中方愿同菲方传承友谊,深化合作,让两国永远做好邻居、好朋友、好伙伴,共享发展繁荣。

习近平强调,双方决定建立中菲全面战略合作关系,符合两国人民期待,适应双边关系发展要求。双方要加强两国元首对双边关系的战略引领,推动各层级往来,增强战略互信。中方支持菲律宾走适合本国国情的发展道路。双方要把安全、发展、人文三大支柱领域合作扎扎实实推向深入。中方坚定支持菲律宾禁毒和反恐事业,将继续在力所能及范围内向菲律宾提供支持,帮助菲律宾开展更多减贫等社会民生项目,扩大教育、文化、旅游等交流合作,打造增进两国人民了解和友谊的新舞台。菲律宾是中国共建“一带一路”的重要伙伴。双方要深化“一带一路”倡议同菲律宾发展战略对接,加强基础设施建设、电信、农业等领域合作。

习近平指出,中菲在南海有广泛共同利益,可以继续通过友好协商管控分歧,推进海上务实合作,为地区和平稳定和人民生活作出应有贡献。中方支持菲律宾履行中国-东盟关系协调国和中国-东盟东部增长区合作协调国职责,愿同菲方携手推动中国-东盟关系优化升级,推动东亚合作得到更大发展。中菲同为亚洲新兴市场经济体,要加强在地区和国际事务中协调合作。

杜特尔特表示,热烈欢迎习近平主席对菲律宾进行国事访问。这是中国国家主席13年来首次到访,具有历史性意义,是两国关系的重要里程碑,将掀开两国伙伴合作的新篇章。菲方祝贺中国改革发展40年取得的成就,相信中国人民一定可以实现“两个一百年”的奋斗目标。菲方愿继续在相互尊重、相互理解、主权平等的基础上同中方深化全面战略合作关系,加强贸易、投资、农业、防务、卫生、禁毒、改善民生、基础设施建设、能源等领域合作,扩大教育、人力资源等人文交流。菲方赞同本地区国家共同维护南海和平稳定,愿积极促进东盟同中国关系发展。在处理国际事务中,中国是站在历史正确一边。菲方愿密切同中方在联合国等多边框架内沟通协调。

会谈后,两国元首共同见证了《中华人民共和国政府与菲

律宾共和国政府关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录》、《中华人民共和国政府与菲律宾共和国政府关于油气开发合作的谅解备忘录》等多项双边合作文件的签署。

两国元首共同会见了记者。会谈开始前,习近平出席杜特尔特在总统府前草坪举行的隆重欢迎仪式。

马尼拉椰风摇曳,海风拂面。总统府外,高高悬挂着中菲两国国旗。道路两旁,千名当地少年儿童挥舞着两国国旗,向习近平热情欢呼。一张张天真烂漫的笑脸,洋溢着对中菲关系美好未来的期盼。

菲律宾总统府充满庄严、隆重、热烈的气氛。当地时间下午4时40分许,习近平乘车抵达总统府,受到杜特尔特热情迎接。两国元首登上检阅台,仪仗队行持枪礼。鼓手敲起激昂的鼓点,号手吹响迎宾的号声。军乐队奏中菲两国国歌。现场鸣放21响礼炮。习近平在杜特尔特陪同下沿红地毯检阅仪仗队。检阅毕,习近平同菲方主要官员握手,杜特尔特同中方陪同人员握手。两国元首共同前往总统府主楼。沿途,当地艺术家伴着菲律宾传统竹管弦乐翩翩起舞,悠扬的乐声、曼妙的舞姿吸引两国元首不时驻足欣赏。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等出席上述活动。

当天下午,习近平还向菲律宾国父黎刹纪念碑敬献花圈。

新华社马尼拉11月20日电(记者杨柯、黄尹甲子)国家主席习近平20日抵达马尼拉,开始对菲律宾共和国进行国事访问。

当地时间上午11时45分许,习近平乘坐专机抵达马尼拉阿基诺国际机场。习近平步出舱门,菲律宾政府高级官员在舷梯旁热情迎接,军乐队奏迎宾曲。礼兵分列红地毯两侧。菲律宾青年向习近平献上茉莉花环。

习近平代表中国政府和中国人民向菲律宾政府和人民致以诚挚问候和良好祝愿。习近平指出,中菲两国一衣带水,是地缘相近、血缘相亲、文缘相通的好邻居。杜特尔特总统执政以来,在双方共同努力下,中菲友好合作的大门重新打开,给两国人民带来了切实利益,为地区和平、稳定、繁荣作出了重要贡献。中菲同为亚洲发展中国家和新兴经济体,睦邻友好是两国唯一正确选择。访问期间,我期待同菲律宾领导人就加强中菲关系及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。相信这次访问必将达到巩固传统友谊、深化互利合作、携手共同发展的目标,为中菲睦邻友好关系注入新的强大动力,造福两国人民。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等陪同人员同机抵达。中国驻菲律宾大使赵鉴华也到机场迎接。

习近平是在结束对文莱国事访问后飞赴马尼拉的。当天上午,习近平乘专机离开斯里巴加湾。文莱政府高级官员到机场送行。



11月20日,国家主席习近平在菲律宾总统府同杜特尔特举行会谈。

新华社记者 谢环驰摄

习近平同阿巴斯就中巴建交30周年互致贺电

李克强同巴勒斯坦总理互致贺电

第二版

携手合作 共创美好未来

■ 施茂杰

11月20日,习近平主席抵达马尼拉,开始对菲律宾共和国进行国事访问。这是中国国家主席时隔13年再次访菲,对巩固和提升中菲关系具有里程碑式的历史意义,也必将谱写两国携手合作的新篇章。

历史选择。中菲两国隔海相望、一衣带水,早在1000多年前就已“舟舶相继,商使交属”。600多年前,中国航海家郑和七次远航,多次到访马尼拉海湾及苏拉威西、苏禄等地,传播友谊和合作。近代以来,中菲都曾遭受殖民主义的侵略和压迫,又在二战后各自走上独立自主的发展道路。进入新世纪,发展中国家和新兴经济体的崛起已成为不可逆转的时代潮流,但全球性挑战也更加凸显,需要在更大范围、更广领域开展南南合作。正如习近平指出,中菲

同为亚洲发展中国家和新兴经济体,睦邻友好是两国唯一正确选择。

前景广阔。近年来,中菲经贸关系日益紧密。2017年,中菲贸易额首次突破500亿美元大关,中方对菲新增投资5384万美元;同年,中国从菲律宾进口100万吨热带水果,中国赴菲游客达到100万人次。中国已经成为菲律宾最大贸易伙伴、第一大出口市场、第一大进口来源国、第二大游客来源国。习近平指出,中国

愿同各国分享中国市场的机遇和潜力,欢迎菲律宾和更多国家搭乘中国发展的快车。随着共建“一带一路”不断推进,中菲两国在经贸、基础设施建设、农业、旅游等领域都将有更加广阔的合作前景。

基石稳固。习近平指出,中国将坚持和平发展道路,始终做世界和亚太地区的和平稳定之锚。“永远不称霸,永远不搞扩张”是中国对全世界的庄严承诺。这一承诺并不是权宜之

计,更不是外交辞令,而是思想自信和实践自觉的有机统一。数百年前,中国国内生产总值就曾占到世界的30%,但中国从未对外侵略扩张。1840年鸦片战争后的100多年里,中国频遭侵略蹂躏之苦,饱受战乱之苦。深知“己所不欲,勿施于人”的中国人民相信,只有平安宁,才能发展繁荣。

未来,中菲两国要深化政治互信,通过友好协商妥善处理分歧,让南海成为造福人民的

和平之海、友谊之海、合作之海;要坚持合作谋实,续写古代海上丝绸之路新篇章,让两国人民从合作中不断增强获得感和幸福感;要坚持民心相通,推动两国政党、议会、地方、智库往来,加强教育、科技、文化、青年交流,调动更多力量参与两国合作;要坚持携手共赢,推动中国-东盟关系优化升级,推动东亚合作得到更大发展。

(作者为国务院发展研究中心发展部副研究员)



本栏目主持人: 陈振凯